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Desde 2014 la Plataforma del Voluntariado de 
España viene realizando una encuesta anual 
dirigida a la población general a través de la cual es 
posible hacer un seguimiento de cómo evoluciona 
el voluntariado en nuestro país; los resultados de 
dichas encuestas están disponibles en nuestra 
biblioteca virtual.

Esa serie de estudios nos ofrece una foto de cómo y 
cuánto es el voluntariado en el conjunto de España, 
pero no nos permite bajar al detalle de cada una de las 
Comunidades Autónomas en las que se estructura la 
administración española, siendo además las CCAA 
las que tienen las competencias en materia de acción 
social y, por lo tanto, de voluntariado.

Con el propósito de profundizar en el conocimiento 
del voluntariado y, además, de contar con datos 
significativos para cada una de las CCAA nuestra 
investigación ha tenido un despliegue territorial y, 
mediante la realización de un total de 6.938 encuestas 
hemos obtenido resultados significativos para cada 
CCAA como se puede ver en la ficha técnica

Tabla 1
Ficha técnica

Universo	 Personas de 14 y más años residentes en Extremadura
Muestra	 408 personas, con cuotas de sexo y edad
Margen de error	 ±5% para una significación del 95%
Trabajo de campo	 I de junio-7 de julio
Tipo de encuesta	 Telefónica asistida por ordenador
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En el Gráfico 1 observamos cómo se ha distribuido la 
muestra en comparación con la población extremeña 
mayor de catorce años respecto a la variable sexo. Se 
mantiene la feminización presente en la población 
general, aunque esta diferencia se acentúa en la 
muestra.

Gráfico 1
Comparación población general 
y muestra según la variable sexo 
(%) 

Muestra

Mujer

52,7

Hombre

47,3

Población general

50,8

49,2

Respecto a la edad, la diferencia entre muestra y población1 no alcanza un 
punto porcentual en ningún caso, excepto en las categorías extremas. El grupo 
de población de entre 14 y 24 años estaría infrarrepresentado en la muestra 
(diferencia de tres puntos porcentuales), mientras que en la población de 65 o 
más años encontraríamos una ligera sobrerrepresentación (de 1,4 puntos). Sin 
embargo, estas diferencias no son estadísticamente significativas y en ningún 
caso supondrían un obstáculo para la investigación

 
1 Datos obtenidos del INE (1 de julio de 2023).
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Gráfico 2
Muestra y población según 
edad (%)

14-24 años

Muestra

12,6

Población general

9,6

25-34 años

12,8 13,2

35-44 años

15,7 15,7

45-54 años

17,7 18,1

55-64 años

17,1 17,9

65 o más años

24,1
25,5

Tal y como se indica en la ficha técnica anterior, el margen de error es del ±5% 
para estimaciones globales. No obstante, hay que tener en cuenta que, a medida 
que hacemos análisis más detallados, ese margen aumenta al ser la muestra 
más pequeña. Así, ciertos análisis que realizaremos en este informe deben ser 
tomados en cuenta con precaución y siempre en el contexto del estudio en su 
conjunto.
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Según los datos recopilados en este estudio, un 
48,1% de la población de Extremadura colaboraría 
con alguna entidad social, situándose esta CC.AA. a 
menos de un punto de diferencia respecto a la tasa 
del conjunto de España, que se sitúa en un 49,2%, 
según el global del estudio.

De entre las diversas modalidades de colaboración, 
las más frecuente en Extremadura es la económica, 
llevada a cabo por un 28,7% de la población. Esta 
modalidad es seguida por las donaciones en especie 
(alimentos, ropa, sangre, etc.), que se sitúa seis 
puntos por debajo. La tasa de voluntariado se sitúa 
en el 11,8%, casi un punto por encima de la media 
nacional (11%).   

Gráfico 3
Personas encuestadas según 
colaboran con entidades sociales 
(múltiple; %)

Donación 
económica

28,7

Voluntariado

11,8

Socia/Socio

11,9

Donación en 
especie

22,7

No colaboro

51,9
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Desagregando estas formas de colaboración por 
sexo, las mujeres colaboran más que los hombres 
en todas las modalidades. Esto no es una excepción, 
pues como se menciona a continuación, es la 
tendencia habitual.

Tabla 2
Personas encuestadas según 
colaboran por sexos (%)

Hombre Mujer

Donación económica 24,3 32,9

Voluntariado 10,8 12,7

Socia/socio 9,8 13,9

Donación en especie 18,6 26,7

No colaboro 56 47,9

Centrándonos particularmente en las personas voluntarias, el 54,8% del total 
son mujeres y el 45,2% hombres. Así, la tasa de feminización del voluntariado 
es de 1,21, frente al 1,03 de la población general extremeña. Dicho de otra 
forma, en Extremadura hay 1,03 mujeres por cada hombre, y 1,21 voluntarias 
por cada voluntario. Esta feminización del voluntariado no nos sorprende, como 
mencionábamos. En el territorio nacional la tasa de feminización del voluntariado 
es incluso mayor, de 1,37.
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Analizando el voluntariado a través de la variable 
edad, la distribución no es homogénea. Cabe destacar 
que son los más jóvenes (el grupo de entre 14 -24 
años) quienes menos colaboran; tan solo un 6,5%. 
Los grupos de entre 25-36 años y 45-54 años son, 
por su parte, los que presentan mayores tasas de 
voluntariado (un 16,7% y 16,6% respectivamente). 
Debemos recordar aquí, como anticipábamos en la 
introducción, que estos datos han de ser tomados 
con precaución por el tamaño de la muestra, ya que 
hablamos solo de las personas voluntarias, que 
suponen menos del doce por ciento del total de las 
que han sido encuestadas.

Gráfico 4
Voluntariado según edad (%)

14-24 años

6,5

25-34 años

16,7

35-44 años

8,2

45-54 años

16,6

55-64 años

7,4

65 o más años

13,8

Es reseñable que, de las personas encuestadas voluntarias, más de la mitad 
(50,7%) apuntan a que colaboran con más de una entidad. Esto indica que 
quienes realizan un voluntariado están sólidamente comprometidas con esta 
labor. 
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Este compromiso también se ve reflejado en 
la permanencia. La tendencia habitual entre 
las personas voluntarias es permanecer en el 
voluntariado. Esto se cumple en el caso extremeño, 
incluso superando la media nacional. Atendiendo al 
número de años que los encuestados declaran que 
llevan siendo voluntarios/as, casi la mitad de ellos (el 
46,7%) continúa después de más de 10 años.

Gráfico 5
Desde cuándo lleva ud. siendo 
voluntario (%)

Hace más de 10 años 46,7

Entre 5 y 10 años 28,4

Entre 2 y 5 años 14,9

Entre 1 y 2 años 3,7

Hace menos de 1 año 6,3

En segundo lugar, al preguntar a los encuestados 
voluntarios acerca de su intención de continuar 
colaborando en un futuro, el 85,8% declara 
que “seguro que sí”, y el 14,2% restante que 
“probablemente sí”. Recordamos una vez más que 
la muestra en esta sección no es demasiado amplia 
al responder únicamente aquellos encuestados que 
declaraban estar actualmente colaborando en algún 
voluntariado. 
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No obstante, los datos presentados reflejan la fuerte disposición a seguir 
participando en actividades de voluntariado por parte de la población de 
Extremadura. Este patrón se repite en varios estudios y contextos. Al analizar 
los resultados a nivel nacional de la misma encuesta, se observa una clara 
concordancia, ya que un 97,4% de los voluntarios españoles indican que “seguro 
que sí” o “probablemente sí” continúen colaborando en el futuro. Esto está 
en consonancia con la satisfacción que experimentan las personas que hacen 
voluntariado, lo que se traduce en niveles elevados de motivación y lealtad 
hacia esta actividad.

Entre los ámbitos de actuación que más voluntarios acogen destaca el 
voluntariado social. Esta primacía tiende a darse en todo el territorio español, 
así como a lo largo de los años. Sin embargo, comparando con los resultados de 
este mismo estudio de hace un año 1, el voluntariado social en Extremadura ha 
pasado de ser desempeñado por un 43,8% de los voluntarios encuestados a un 
61,8%, experimentando un crecimiento considerable.

Otro ámbito que en Extremadura se ha visto incrementado respecto a 2022 es 
el voluntariado ambiental (de un 10,7 a un 17%), pasando de sexta a segunda 
posición en el ranking. También es ilustrativo compararlo con la media nacional, 
pues en 2023 el voluntariado ambiental sigue ocupando una sexta posición en 
el ranking de ámbitos de actuación del voluntariado. Por qué en Extremadura 
se ha disparado este ámbito de voluntariado podría deberse a un auge en el 
número de entidades o proyectos que lo desempeñen o a un mayor interés en la 
temática. Se mencionan dos movilizaciones importantes que han surgido en la 
región en este periodo y que podrían haber llevado a una mayor concienciación y 
participación de la ciudadanía extremeña en este tipo de voluntariado. Por un lado, 
nos referimos a “Salva tu tierra”, iniciativa creada como rechazo a la instalación 
de un macrovertedero de residuos industriales en Salvatierra. Por otro lado, el 
“No a la mina” desde la Plataforma Salvemos la Montaña de Cáceres también 
ha movilizado a un gran número de ciudadanos y organizaciones ecologistas.

1 El voluntariado en España. Quién, Cómo, Por qué. Extremadura” (2022) https://drive.google.com/file/d/1T
DvZvWA1X7aIBddHkF0xR2NRlyKeD-u_/view

https://drive.google.com/file/d/1TDvZvWA1X7aIBddHkF0xR2NRlyKeD-u_/view
https://drive.google.com/file/d/1TDvZvWA1X7aIBddHkF0xR2NRlyKeD-u_/view
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Gráfico 6
Voluntariado según ámbito de 
actuación (múltiple; %)

Voluntariado Social

2022

43,8

2023

61,8

Voluntariado ambiental
10,7

17,0

Voluntariado 
socio-sanitario

31,3
16,4

Voluntariado educativo
21,4

15,0

Ocio y tiempo libre
28,4

14,0

Voluntariado comunitario
23,5

10,8

Voluntariado cultural
9,9
9,5

Voluntariado deportivo
7,8
8,3

Protección civil
3,8

6,4

Cooperación al desarrollo
9,6

3,2
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Personas no voluntarias
En este apartado se abordan las respuestas de 
aquellos encuestados que no colaboran con ningún 
tipo de voluntariado. En primer lugar, nos adentramos 
en los motivos o razones por los que no participan en 
esta actividad.

Gráfico 7
Razones por las que no se hace 
voluntariado (múltiple; %)

Tengo mucho trabajo/horarios/falta 
de tiempo 40,2

Dejadez, pereza, no me lo planteo 13,5
Desconocimiento, falta de 

información 12,5
Descontento o desconfianza 

de las ONG 11,9

Imposibilidad física, enfermedad 11,4

En mi localidad no hay opción 9,2

Otros 6,1
No interés por las actividades/

voluntariado 4,5

Demasiado mayor 2,3
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El motivo al que más se alude, de forma significativa, 
es la falta de tiempo por la carga de trabajo y los 
horarios, una respuesta recurrente cuando se 
plantea esta cuestión. Cruzando esta respuesta con 
la edad, sería la población de entre 35-44 años la 
que más la señala (un 65,8% de los extremeños no 
voluntarios en dicho rango de edad), disminuyéndose 
este porcentaje según nos vamos alejando a las 
categorías más extremas (es decir, la más joven y la 
más mayor).

A partir de los 35 años, también aumenta la 
respuesta de cargas familiares. Respecto al sexo, 
encontramos una tasa de feminización de 1,89. Es 
importante recordar que, como se indicaba en la 
introducción, nuestra muestra y población general 
tienen una predominancia femenina; sin embargo, 
esta diferencia es aún más pronunciada cuando 
se trata de cargas familiares. Esto sugiere que 
las mujeres asumen una carga significativamente 
mayor en cuanto al trabajo de cuidado en el entorno 
familiar, algo que, además, supone un obstáculo a 
la participación en otras actividades. De hecho, esta 
es la segunda respuesta con la tasa de feminización 
más alta, siendo la primera la imposibilidad física o 
enfermedad, donde el número de mujeres duplica al 
de hombres.

La población más joven, de entre 14-24 años, 
apunta en mayor medida al desconocimiento o falta 
de información como razón por la que no participan 
en un voluntariado. Concretamente, un 42% de los 
no voluntarios de este rango de edad. Igualmente, 
este grupo de edad es el que más alega la dejadez 
o pereza, y la falta de interés en las actividades/
voluntariado. Debemos plantearnos por tanto de qué 
forma se están promocionando las actividades de 
voluntariado entre la población más joven, pues no 
parecen estar captando el interés de esta población. 
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Tabla 3
Personas que no hacen 
voluntariado. Sexo y edad 
(múltiple; %)

Hombre Mujer Tasa
feminiz.

De 14 
a 24 
años

De 25 
a 34 
años

De 35 
a 44 
años

De 45 
a 54 
años

De 55 
a 64 
años

65 o 
más 
años

Tengo mucho 
trabajo/horarios/
falta de tiempo

46 34,6 0,75 39,8 53,6 65,8 53,3 43,6 4,2

Cargas familiares 
(hijos, padres...) 11,8 22,3 1,89 5,8 10,7 29,6 26,7 20,8 8,5

Dejadez, pereza, no 
me lo planteo 12,8 14,3 1,12 20 15,6 1,7 14,4 12,5 17,2

Desconocimiento, 
falta información 14,2 10,8 0,76 42 16,9 4,6 12,8 5,9 3,7

Descontento o 
desconfianza ONG 16,5 7,4 0,45 7 19,4 11,1 19,1 8 9,2

Imposibilidad 
física, enfermedad 7,6 15,3 2,01 - - - - 11,8 39,7

En mi localidad no 
hay opción 7,7 10,6 1,38 13,1 1,4 12,3 8,4 9,6 9,1

No interés por 
las actividades/
voluntariado

6,8 2,2 0,32 9 7,3 3,9 2,6 2,2 4

Entre estas personas no voluntarias pueden emerger, sin embargo, otras formas de 
colaboración, como la colaboración informal. De los extremeños no voluntarios, un 
26,6% afirma que sí realiza otras actividades de colaboración ciudadana informal, 
dato que se traduce en 218.626 personas. La media nacional se sitúa siete puntos 
por debajo (19,8%), por lo que podemos afirmar que los extremeños realizan 
mayores actividades de voluntariado formal1, pero sobre todo informal. Que exista 
una mayor distancia en la colaboración informal podría llevarnos a pensar que, tal 
vez, en Extremadura el deseo de colaboración ciudadana no se esté canalizando 
de forma óptima a través de las entidades de voluntariado.

1 Como apuntábamos más arriba, un 0,8% más que la media española.
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En este caso, volvemos a observar que el perfil de 
voluntario informal es femenino (tasa: 1,36), habiendo 
una tasa mayor que en voluntariado formal (1,21). En 
lo que respecta a la edad, se observa un incremento 
en la participación en la colaboración informal a 
medida que las personas envejecen, destacando 
que aquellos mayores de 65 años son los que más 
activamente se implican en estas actividades. Esto 
podría explicarse por la naturaleza de estas labores, 
que suelen estar orientadas hacia la comunidad y 
el vecindario, lugares donde las personas de mayor 
edad tienden a estar más comprometidas. Además, 
esta mayor participación podría atribuirse a que 
disponen de más tiempo libre.

Gráfico 8
Personas encuestadas que hacen 
colaboración informal según edad 
(%) 

14-24 años

9,9

25-34 años

18,7

35-44 años

31,8

45-54 años

32,8

55-64 años

23,5

65 o más años

34,6
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Al preguntar a los no voluntarios acerca de su 
intención de iniciar actividades de voluntariado 
formal en un futuro próximo, un 68,4% respondieron 
que “probablemente no” o “seguro que no”. Vemos 
así que la tasa de personas no voluntarias que 
muestran proclividad al voluntariado es muy baja. 
La población masculina destaca en esta postura 
negativa, mientras que las mujeres priman en las 
respuestas afirmativas. Se reitera, una vez más, que 
ellas muestran mayor interés y tasas de participación 
en actividades de voluntariado más elevadas.

Gráfico 9
Personas no voluntarias según 
intención de hacer voluntariado 
en el futuro (%)

Seguro que sí

Total

2,2

Hombre

1,4

Mujer

2,9

Probablemente sí

19,0
14,8

23,1

Probablemente no

33,4 35,4
31,3

Seguro que no

35,0

40,0

30,1
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Resulta interesante indagar en las áreas por la que las personas no voluntarias 
muestran interés, pues al tenerlo en cuenta es posible fomentar una mayor 
participación e implicación de la población en este tipo de actividades. En el 
Gráfico 9 podemos ver la puntuación promedio (en una escala del 1 al 5) que los 
encuestados no voluntarios otorgan a distintas áreas como posibles temáticas 
sobre las que realizarían un voluntariado. Es notable que las calificaciones son 
bastante similares tanto en Extremadura como en España. Tan solo dos áreas 
propuestas (la cooperación internacional y la gestión de entidades) se sitúan por 
debajo del punto medio de la escala propuesta, en ambos niveles.

•	 El área que resulta más atractiva como potencial ámbito de voluntariado es 
la de medio ambiente, tanto en Extremadura como en España. Volviendo al 
Gráfico 5, donde se muestran las áreas en las que las personas voluntarias 
encuestadas llevan a cabo esta labor, el voluntariado ambiental ocupaba el 
segundo lugar. Vemos por tanto que el ámbito medioambiental produce una 
fuerte sensibilización e interés en la población, tanto en la voluntaria como 
la no voluntaria. 

•	 En segundo lugar, aparece la lucha contra la desigualdad y la discriminación, 
que podríamos englobar junto a la sensibilización social y la paliación de la 
vulnerabilidad y la pobreza bajo la categoría de “voluntariado social”, el tipo 
de voluntariado más común en Extremadura y en la media española (Gráfico 
5). Contrasta que estas dos últimas áreas (sensibilización y paliación) reciben 
una puntuación muy cercana al punto medio de la escala (3), por lo que no 
parece haber una gran disposición hacia las mismas.

•	 El tercer lugar lo ocupa el voluntariado comunitario. Sin embargo, esta 
modalidad apenas la lleva a cabo uno de cada diez encuestados que realizan 
voluntariado (Gráfica 5). Este contraste puede llevarnos a pensar que tal vez 
no haya una gran promoción de este tipo de voluntariado en Extremadura, 
pese al interés que suscita entre los no voluntarios, lo cual podría ser una 
buena forma de fomentar una mayor participación en estas actividades. 
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Gráfico 10
Valores promedio otorgados a la probabilidad de hacer voluntariado 
en diferentes actividades (escala 1-5; base no hacen voluntariado). 
Comparativa resultados España Extremadura.

Medio ambiente

Extremadura

4,02

España

3,87

Desigualdad, discriminación
3,83

3,64

Mejora de la comunidad
3,80

3,69

Emergencias
3,73

3,64

Soledad no deseada
3,68

3,61

Dependencia
3,54
3,47

Apoyo escolar, ocio y deporte
3,54
3,51

Sensibilización social
3,43
3,34

Paliar vulnerabilidad y 
pobreza

3,23
3,19

Cooperación internacional
2,97

2,85

Gestión de entidades
2,73
2,70
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Atendiendo al sexo, en todas las áreas (a excepción 
de Emergencias) las mujeres otorgan puntuaciones 
más altas que los hombres, siendo la atención a la 
dependencia el área donde esta diferencia es mayor.

Tabla 4
Interés promedio por áreas 
de voluntariado, sexo y edad 
(valores promedio)

Hombre Mujer
De 14 
a 24 
años

De 25 
a 34 
años

De 35 
a 44 
años

De 45 
a 54 
años

De 55 
a 64 
años

65 o 
más 
años

Medio ambiente 3,91 4,13 4,01 4,28 4,01 3,78 4,05 4,06

Desigualdad, 
discriminación 3,62 4,04 3,96 4,10 3,72 3,62 3,84 3,83

Mejora de la comunidad 3,69 3,90 3,56 3,78 3,79 3,77 4,03 3,78

Emergencias 3,83 3,62 3,96 3,62 3,92 3,74 3,69 3,53

Soledad no deseada 3,52 3,83 3,55 3,70 3,93 3,54 3,92 3,46

Dependencia 3,24 3,85 3,45 3,32 3,73 3,61 3,57 3,51

Apoyo escolar, ocio y 
deporte 3,53 3,55 3,59 3,80 3,92 3,37 3,37 3,35

Sensibilización social 3,22 3,64 3,47 3,29 3,34 3,17 3,79 3,47

Paliar vulnerabilidad y 
pobreza 3,10 3,36 3,26 3,31 3,38 3,16 3,20 3,14

Cooperación 
internacional 2,77 3,17 3,26 2,97 2,80 2,80 3,10 2,94

Gestión de entidades 2,67 2,80 2,80 2,48 3,08 2,48 2,74 2,76
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Vemos que en todas las edades el cuidado, protección 
y mejora del medio ambiente es el área mejor 
valorada, lo que indica el ya mencionado interés en 
esta temática, que ha ido ganando peso en nuestra 
sociedad de forma transversal. 

Podemos observar que, en general, el grupo de 45-
54 años es el que otorga puntuaciones más bajas, 
no habiendo ninguna opción propuesta que llegue a 
recibir cuatro puntos de la escala. 

Es reseñable también que la cooperación internacional 
es un ámbito que interesa especialmente a la 
juventud, algo que también ocurre, aunque de forma 
menos acuciada, con la colaboración en emergencias.
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EXTREMADURA

Al preguntar a los encuestados sobre su grado de 
conformidad con diversas afirmaciones respecto a 
problemáticas sociales, encontramos resultados 
bastante sorprendentes. Como puede observarse en 
el Gráfico 10, la afirmación que cuenta con mayor 
respaldo es que el voluntariado es una buena forma 
de luchar contra los problemas sociales, aunque 
recordemos que la tasa de voluntariado era del 11,8% 
de los encuestados. Algo muy semejante ocurre 
con la segunda afirmación, sobre que organizarse 
y reivindicar es efectivo para combatir dichos 
problemas, pese a que la tasa de asociacionismo 
tampoco alcanza el 12%.

Por otro lado, recordemos que entre las formas más 
habituales de colaboración con entidades sociales 
destacaba la donación económica, pese a que, como 
puede observarse, esta opción se encuentra en el 
punto medio de la escala. 

Gráfico 11
Valores promedio otorgados al 
grado de acuerdo con diferentes 
afirmaciones relativas a 
problemas sociales (escala 1-5; 
base total)

El voluntariado es buena forma 
de luchar contra problemas 3,9

Organizarse y reivindicar es 
efectivo para combatir problemas

3,8

Hacer donaciones es la mejor 
forma de colaborar 3,0

Hacemos bastante pagando 
impuestos

2,6

Solucionar problemas es cosa de 
las personas que los sufren 2,0
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También debemos recordar que más de la mitad de 
los encuestados (51,9%) afirmaba no colaborar de 
ninguna forma con entidades sociales. Esto volvería 
a contrastar con las afirmaciones que nos ocupan 
en este apartado, pues son las posiciones más 
conformistas y menos colaborativas (aquella que 
apoya que hacemos bastante con pagar impuestos y 
la que atribuye la responsabilidad en la solución de 
los problemas sociales a las propias personas que 
los padecen) las que no alcanzan siquiera el valor 
medio de la escala.

Tabla 5
Posición ante problemas sociales, 
sexo y edad. (valores promedio)

Hombre Mujer
De 14 
a 24 
años

De 25 
a 34 
años

De 35 
a 44 
años

De 45 
a 54 
años

De 55 
a 64 
años

65 o 
más 
años

El voluntariado es una 
buena forma de luchar 
contra esos problemas

3,70 4,13 4,12 3,76 3,85 3,77 3,82 4,13

Organizarse y 
reivindicar es efectivo 
para combatir esos 
problemas

3,57 4,07 3,92 3,94 3,62 3,78 3,87 3,83

Hacer donaciones 
es la mejor forma de 
colaborar

2,81 3,26 2,93 2,77 2,74 2,78 3,16 3,56

Hacemos bastante 
pagando impuestos 2,71 2,50 2,07 2,63 2,20 2,48 2,67 3,21

Solucionar esos 
problemas es cosa de 
las personas que los 
sufren

1,95 2,03 1,67 1,67 1,69 1,81 1,75 2,86
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EXTREMADURA

Este contraste entre valoraciones y colaboración no es algo exclusivo de la 
población extremeña. Existe un amplio conformismo ante las problemáticas 
sociales, siendo capaces de valorar la necesidad y el beneficio del voluntariado 
y la reivindicación organizada, pero existiendo una gran desmovilización. En 
vez de participar en estas formas de colaboración mejor valoradas, se tiende 
a colaborar de la forma que supone una menor implicación personal, que es la 
donación. 

Desagregando estas respuestas por sexos, las mujeres tienden a valorar más 
positivamente que los hombres la colaboración, sea de la modalidad que sea, como 
forma de lucha contra las problemáticas sociales. Así, valoran más positivamente 
el voluntariado y el asociacionismo como forma de combatir estos problemas, 
pero también opinan en mayor medida que las donaciones son la mejor forma 
de colaborar. Por su parte, la población masculina es más proclive a pensar que 
pagar impuestos es suficiente ante los problemas sociales de nuestra sociedad.

Con respecto a la edad, observamos los siguientes resultados:

•	 Los menores de 35 años concuerdan en mayor medida con la idea de que 
la organización y reivindicación son formas efectivas de lucha contra los 
problemas sociales, aunque hay que destacar que todos los grupos de edad 
valoran esta afirmación por encima del valor medio de la escala.

•	 Por su parte, los mayores de 65 apoyan más las donaciones como mejor 
forma de colaboración. También destacan en la idea de que pagar impuestos 
es suficiente, lo que podría llegar a ser contradictorio.

•	 En cuanto a la idea de que los problemas sociales son cosa de quienes los 
sufren, se observa un claro sesgo de edad, pues según esta aumenta, más 
se tiende a reforzar esta idea. Así, la población de 65 o más años da una 
valoración especialmente alta en comparación al resto de grupos de edad, 
aunque no alcanza el valor medio de la escala. 

•	 Ambos extremos de grupos de edad (las personas más jóvenes y las 
más mayores) concuerdan, sin embargo, en valorar más positivamente el 
voluntariado como forma de lucha contra los problemas sociales. Recordemos 
que esta afirmación es la mejor valorada en la media general extremeña.
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La soledad no deseada es un problema que lleva 
ganando relevancia y atención en nuestra sociedad 
desde hace varios años. Un cuatro por ciento de 
personas encuestadas dicen sentirse solas siempre 
y poco más de un once por ciento estarlo con 
frecuencia. De esta forma, podríamos estimar que la 
soledad no deseada afectaría aproximadamente a un 
15% de los extremeños, lo que se traduce en unas 
140.932 personas. 

Gráfico 12
Personas encuestadas según 
frecuencia con la que se 
encuentras solas (%)

Nunca

47,4

Casi nunca

31,3

Algunas veces

6,1

Con frecuencia

11,1

Siempre

4
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Atendiendo al sexo, este sentimiento parece afectar 
en mayor medida a las mujeres, pues son quienes 
más responden que siempre o con frecuencia se 
sienten solas. Este sesgo no se da en la media 
nacional, donde estas dos respuestas reciben igual 
preminencia en la población masculina y femenina. 
Así, las mujeres extremeñas parecen sufrir este 
problema en mayor medida.

Si nos adentramos en la cuestión de la edad, las 
personas de más de 65 años son las que más declaran 
no sentirse solas nunca de forma indeseada, pero 
igualmente son el grupo que más dice sentirse solos 
siempre. Sin embargo, vemos que el porcentaje de 
respuesta es muy destino.

Esto no nos sorprende, pues esta soledad no deseada 
en las edades avanzadas es un problema asentado 
en nuestra sociedad, y es por ello por lo que existen 
diversas iniciativas voluntarias de acompañamiento a 
mayores. Concretamente, en Extremadura, al ser una 
CCAA con un envejecimiento poblacional superior 
a la media nacional, esta problemática gana mayor 
relevancia si cabe.
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Por otro lado, los encuestados de entre 14-24 
años son quienes más destacan en las respuestas 
intermedias, sintiéndose solos “con frecuencia”, 
“algunas veces” y “casi nunca”. Sin embargo, un 0% 
de los encuestados de esta edad afirmó sentirse solo 
“siempre”. 

Esto puede deberse a que, debido a sus modos de 
vida habituales, la población más joven tiende a 
estar rodeada de otras personas frecuentemente, al 
contrario que la población más anciana. Sin embargo, 
esto puede no significar el sentirse con todo el apoyo 
o cercanía que desean. 

Tabla 6
Soledad según sexo y edad (%)

Hombre Mujer
De 14 
a 24 
años

De 25 
a 34 
años

De 35 
a 44 
años

De 45 
a 54 
años

De 55 
a 64 
años

65 o 
más 
años

Nunca 47,2 47,7 19 45,7 47 50,6 47,1 61,5

Casi nunca 32,2 30,4 42,5 35,6 30,9 33,6 38,1 16,8

Algunas veces 7,5 4,7 20,4 10 2,2 3,8 3,1 3

Con frecuencia 9,3 12,9 18,1 2,7 16,6 9,9 9,6 10,5

Siempre 3,7 4,3 0 6 3,3 2,2 2,1 8,2
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Casi la mitad de los extremeños y extremeñas 
colaboran con una o varias entidades. Un cuarto de 
estos lo hace a través del voluntariado, tasa que se 
sitúa ligeramente por encima de la media española.

El voluntariado extremeño, de acuerdo con la 
tendencia general, está feminizado (hay 1,21 
voluntarias por cada voluntario). Respecto a la edad, 
no parece haber una tendencia clara, siendo el grupo 
más joven el que menos colabora. Los grupos de entre 
25-36 años y de entre 45-54 años son, por su parte, 
los que presentan mayores tasas de voluntariado. 

Asimismo, en el voluntariado extremeño hay una 
alta permanencia, respecto al pasado (casi la mitad 
de los voluntarios continúa después de más de diez 
años en esta labor) y respecto al futuro (casi 9 de 
cada 10 voluntarios afirma que “seguro” continuará 
colaborando en el futuro). Asimismo, la mitad de los 
voluntarios colaboran con varias identidades. Todo 
ello demuestra un gran compromiso por parte de 
quienes están involucrados en la actividad voluntaria.

El ámbito social es el más frecuente para desarrollar 
el voluntariado, seguido del ámbito ambiental. 
Este último, por su parte, sería el preferido por la 
población no voluntaria al plantearles qué áreas 
les suscitarían mayor interés. En el otro extremo, 
las áreas menos populares serían la gestión de 
entidades y la cooperación internacional, pero 
también la lucha contra la vulnerabilidad y la pobreza 
y la sensibilización social.

Las personas que no realizan voluntariado lo 
atribuyen, mayoritariamente, a la falta de tiempo 
debido al trabajo y horarios, algo común al resto 
de España. Además, tienen escasas intenciones de 
iniciarse en estas actividades en el futuro, siendo 
esto especialmente manifestado entre los hombres.
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Más de un cuarto de los extremeños no voluntarios, 
sin embargo, afirman participar en voluntariados 
informales (colaboración ciudadana al margen de las 
entidades). Dato nada insignificante, pues apunta, 
por un lado, a una mayor sensibilidad ciudadana ante 
la colaboración. Por otro, invita a pensar sobre cómo 
esta sensibilidad e interés podría ser canalizado a 
través de las entidades de voluntariado, y reflexionar 
sobre por qué estos individuos prefieren colaborar 
independientemente a ellas. Cabe destacar 
asimismo que la colaboración informal es incluso 
más feminizada que el voluntariado formal (1,36 
colaboradoras informales por cada colaborador), y 
se hace más frecuente cuando se aumenta la edad.

El voluntariado es visto como una buena forma de 
luchar contra los problemas sociales, por encima 
de las donaciones. Esto llama la atención, pues la 
donación es mucho más frecuente que el voluntariado. 
En general, la población extremeña piensa que no 
se puede responsabilizar de los problemas sociales 
a quienes los sufren y que pagar impuestos no es 
suficiente. Destaca en estas posturas la población 
más joven y las mujeres.

La soledad no deseada es un problema que afecta 
a un 15% de la población extremeña, con un sesgo 
de sexo, siendo más frecuente en mujeres, algo 
que en el conjunto de España no ocurre. Son las 
personas de más de 65 años las que más se sienten 
solas siempre, algo habitual en la tercera edad, 
pero que no por ello deja de ser un problema para 
su bienestar y para el conjunto de la sociedad. Es 
necesario destacar también el impacto que tiene en 
la población más joven, pues un 18% de ellos afirma 
sufrirla frecuentemente. 
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